



云中观潮

一枚徽章与一座城的故事

本报记者 郝雨

当无人机掠过广袤田野，当万用表在电路板上捕捉到细微偏差，当青年创客计划书在阳光下熠熠生辉——我市的每个日常场景里，都不乏一枚枚闪耀着光芒的党徽。他们是古城墙上永不熄灭的灯盏，是乡村田间破土而出的新芽，是电厂仪表盘上跃动的参数……在古今交融的地平线上，我市的无数党员干部实干担当，在新时代写下最鲜活的红色注脚。

黄志勇：解锁技术革新门

“24号控制柜D3卡件损坏。”5月22日，记者在国电电力大同发电有限责任公司9号机组检修现场见到黄志勇时，他正蹲在控制柜前用万用表排查电路板故障。作为DCS系统检修项目专业组组长，他已用万用表检查了56个控制柜、7个热工电源柜、3个DEH系统控制柜、2个网络柜上的数万个接线点。

“有次凌晨3时，我发现网络柜接地电阻异常，带着团队排查到天亮，终于在电缆夹层内找到损坏的绝缘层。咱麻烦点儿，机组运行才放心。”他的严谨工作态度，让DCS设备厂家负责人竖起大拇指。

为进一步提升机组安全性、可靠性，确保电力供应稳定，该公司制定最新技术监督计划，每台机组每月开展一次汽轮机调门全行程活动试验。为顺利完成任务，黄志勇的工位上堆满各种设备的说明书，连续一周跑现场、查设备、看结构、做试验，对照逻辑组态图反复推演，连吃加班餐时都用筷子在桌上比画着流程图……“他的应急处置手册中，几类突发情况的处置步骤写得密密麻麻，连‘调门卡涩时如何应对’都标着红圈。”同事们佩服地说。

15年来，黄志勇扎根一线，用环的万用表摆了一整柜子，带出的徒弟都成了技术骨干。“党员就该像螺丝钉，哪里需要往哪钻。”他常说的这句话，正随着无数次设备启停刻进电厂的每个运行参数里，深深镌刻进能源之城的建设齿轮中。

秦志权：记录乡村新图景

“我是党员，更是扎根乡村‘新农人’，用镜头把农村的新变化记录下来，特别有意义。”6月23日晨，灵丘县下关乡谢坪村被薄雾笼罩着，秦志权骑着摩托车追赶羊群，空中的无人机记录下这一幕，这是他的抖音号“小志的农村生活”里最新的视频。

2021年，兽医专业毕业的秦志权回到家乡成为一名大学生村干部。为更好地开展工作，他自学视频拍摄剪辑技术，将《护林防火情景剧》里的方言片段放进视频里，没想到播放量一下就成了5万。从那以后，他的抖音号成了“乡村直播日记”，记录着乡村生活的点点滴滴：烈日下为难产母羊接生的汗水、合作社收羊时老乡数钱的笑脸、雪天挨家挨户送防疫药的脚步……都成为他的热门素材。一年间，他助农销售3.7万元，体现了其助力乡村经济发展的责任担当。

“哞……”养殖场的牛叫声透过屏幕传来时，秦志权正在抖音直播讲解肉牛育肥技术。他发起的“养殖技术交流协会”如今已有43户养殖户，墙上的课程表安排得满满当当：周一线上学习饲料配比、周三实地教授疫病防治……村民对着镜头展示新盖的羊圈，感激地说：“以前养羊全凭经验，现在小秦教我们喂料、用药技术，去年卖了50只羊，收入比外出打工多多了……”

秦志权的抖音号评论区里，有网

友问：“每天这么拼为了啥？”他只回复了一条置顶评论：“我是党员，在山坳里种了片‘青春试验田’，每颗种子发芽的声音都想拍给世界听，更想让乡亲们过上好日子。”

贾超：照亮青年成才路

“今天和司机师傅一起设计沉浸式旅游路线，像华严寺的晨钟路线、云冈石窟的夜游攻略，都是年轻人爱玩儿的新花样。”6月24日，记者在大同文旅网约“星”司机运营中心见到市新兴青年人才协会会长贾超时，他笑着说。

2021年3月，作为市新兴青年人才协会筹备委员会发起人，贾超开始团结各界新兴领域青年，共同为我市文旅产业发展献计献策。如今，该协会已成为我市新兴领域青年人才的“能量站”，每月开展新媒体培训课，镜头前的运镜技巧、直播间的互动话题……为我市众多传统企业持续注入数字活力。

“快看这些孩子的创意……”贾

超打开手机相册，满屏都是校园文化传媒大赛精彩瞬间。2024年，该协会与大同大学新闻与传媒学院携手，推出“校内+校外”文化传播新模式。舞台上，大同大学学生用无人机航拍精美古建、用短视频讲述非遗故事，获奖作品被多家企业选定为宣传方案。

当被问及他如何保持热情的秘诀时，贾超指着“青春向党”标语说：“之前，一名青年参加了市新兴青年人才协会直播培训课程，如今靠直播带货实现了灵活就业。每次看到这样的故事，就感觉自己在做一件能点燃火种的事。”

夜幕降临，窗外的霓虹灯渐渐勾勒出城市的轮廓，在贾超的工作室，新时代红色答卷的每个字都跳动着青春的温度。



微信扫码阅读 本栏目音频版

云中时评

党徽闪耀践初心

扎根基层，为青年成长搭台；深入乡村，以科技激活乡土；守护文化，让传统文化焕发新生。从城市到乡村，从经济到文化，他们在党徽引领下，将群众期盼作方向、于平凡岗位铸辉煌，以实际行动诠释共产党员初

云中儿女勇奋进

心使命。全市广大党员要以身边典型为榜样，以初心为笔、实干为墨，扎根基层发光发热，在服务群众、推动发展中，让党的光芒照亮更多角落、凝聚红色力量，书写新时代云中儿女责任担当。

云州区供销社：深化综合改革织密“五张网”

本报记者 吴华 见习记者 杨星仪 实习生 王妮西

近年来，云州区供销社围绕乡村振兴战略大局，持续深化供销社综合改革，全力构建“五张网”，致力于供销社服务、为农业农村发展和乡村振兴打下坚实基础。

该区供销社积极开展“千县千社”示范基层社建设，新建示范基层社倍加改造供销社，主要开展农资供应、日用品销售等服务，计划通过农业技术推广等途径增强为农服务功能，开拓无人机播撒农药、化肥等业务，预计2025年底建成符合总社要求的示范基层社。同时，改造升级倍加改造镇东骆驼坊村综合服务社，开展日用商品销售，发展以

玉米为主的农产品加工业，配套冷库设施，引入直播业务拓宽销售渠道，下一步计划为其申请832账号，为玉米申请使用供销社标识，推广开放式办社形式。

在拓展为农服务方面，该区供销社积极开展社会化服务，今年计划完成新建改造乡镇农资基层网点2个，新增土地托管面积0.22万亩，农业社会化服务面积10万亩次，新增冷库库容170吨，预计将如期完成任务。

该区全力构建供销社系统“五张网”，农资服务“一张网”以唐家堡村为示范点，推广标准化种植技术，引

入现代农业机械，打造“四情”监测系统，实施绿色防控，拓宽销售渠道；依托山西晋凯中农业科技有限公司建设惠农服务中心，提供农产品全链条惠农服务。农产品流通“一张网”以市三利集团农业有限公司为龙头，线上依托“832平台”年销售额突破2000万元，线下通过供销社等活动实现“五进”营销布局，带动1.6万户脱贫户实现分红890余万元。此外，通过深化盐业公司改革，开拓多渠道营销模式、推进食盐网络配送体系建设、加大宣传力度等措施，织密盐业“一张网”。

人现代农业机械，打造“四情”监测系统，实施绿色防控，拓宽销售渠道；依托山西晋凯中农业科技有限公司建设惠农服务中心，提供农产品全链条惠农服务。农产品流通“一张网”以市三利集团农业有限公司为龙头，线上依托“832平台”年销售额突破2000万元，线下通过供销社等活动实现“五进”营销布局，带动1.6万户脱贫户实现分红890余万元。此外，通过深化盐业公司改革，开拓多渠道营销模式、推进食盐网络配送体系建设、加大宣传力度等措施，织密盐业“一张网”。

校心理健康教育教师的专业能力，推动我国学校心理工作伦理守则进一步完善。

据了解，本次会议为期2天，以“新时代学校心理健康教育工作的专业规范与创新”为主题，采用专题研讨、

座谈等形式，围绕专委会编制的《学校心理工作伦理守则》《学校心理健康教育教师专业能力标准》征求意见稿进行研讨，并就新时代学校心理健康教育的专业规范、创新发展等主题展开对话与交流。

征文启事

党史的感悟，反映全市各行各业、各个领域、各条战线在聚焦建设能源之城、算力之城、文化之城目标任务中，推动高质量发展、深化全方位转型中的奋斗成果，广泛汇聚谱写中国式现代化大同篇章的正能量。

三、征文内容 原则上不作限制，主要包括党史研究、时事政论、心得体会、经验总结、人物传记、事件实录、散文诗歌等，文章字数以1500字左右为宜。

四、征文时限 即日起至2025年12月31日。

五、其他要求 (一)主题鲜明。坚持正确党史观，弘扬伟大建党精神，突出时代主旋律。坚守政治立场，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

(二)杜绝抄袭。文章必须是未公开发表和出版的原创作品，若作品涉及侵权、剽窃等问题，产生的后果一律由作者承担。

六、评选表彰 文章择优在《大同日报》刊登，同时向省、市党建媒介平台推荐投送。市直机关工委于年底组织集中评审，评选一、二、三等奖及优秀奖若干，并给予相应奖励。

七、投稿方式 接受邮箱报送，文章须在文末注明作者姓名、年龄、单位及职务、联系电话等个人详细信息。

投稿邮箱：dtszjgwxcb@126.com

联系人：郭文涛 15035299320

中共大同市直机关工委

2025年6月30日

弘扬建党精神 凝聚奋进力量

我市各学校开展系列活动

本报讯(记者 丁亚琴) 庆祝中国共产党成立104周年，连日来，我市各学校开展丰富多彩的系列活动，引导广大师生深入了解党的光辉历程，激发爱党爱国热情，培养新时代青少年的责任感和使命感。

平城中学举办“赓续红色血脉，共谱‘七一’华章”主题班会。教师用生动的语言向学生讲述党的光辉历程，激励大家铭记历史、不忘初心、牢记使命，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。学生深受启发，纷纷上台讲述心中崇敬的革命先烈的

故事。平城区46校举办“唱支红歌给党听”合唱比赛。学生精神饱满、歌声嘹亮，抒发对党和祖国的热爱之情，展现新时代少年儿童积极向上的精神风貌。新荣区第一小学校组织师生参观拒门堡红色教育基地。学生在讲解员带领下认真聆听讲解，怀着崇敬之情瞻仰文物史料，感受革命先辈的英勇无畏和艰苦奋斗精神。

此次“七一”系列活动，不仅让学生深入了解了党的光辉历程，更在其心中种下爱党爱国的种子。

云冈区举行大型义诊

本报讯(记者 宋芳 通讯员 楚向东) 6月30日上午，云冈区喜迎“七一”大型公益义诊活动在晋控煤业集团广场举行。此次义诊旨在为广大群众提供优质的医疗服务，增强居民健康意识，以实际行动向党的生日献礼。

义诊现场汇聚了国药同煤所属医疗机构的资深专家团队，涵盖内、外、妇、儿、中、西各科。专家为居民提供免费疾病诊断、健康咨询、用药指导等服务，并

针对高血压、糖尿病等常见慢性病开展健康知识科普，帮助居民掌握科学的健康管理方法。活动现场为居民测量血压、血糖测量等基础检查项目。

“在家门口就能让专家看病、做检查，还能学到健康知识，期待这样的义诊活动经常举办。”云冈区居民魏焕生女士开心地说。云冈区退休职工张建国表示：“党和政府一直关心我们的健康，这次‘七一’义诊活动更是把温暖送到了我们心坎上。”

减少资源浪费 传递环保理念

平城区14校十里店分校开启校服循环活动

本报讯(记者 田雁) 6月28日，平城区14校十里店分校举办毕业生校服捐赠仪式，标志着该校“校服循环”活动正式开启。

为减少资源浪费，传递环保理念，该校向即将毕业的毕业生及家长发出校服循环使用倡议，呼吁大家共同参与，让闲置校服焕发新生，为环保事业贡献力量。此举旨在培养学生勤俭节约、低碳环保的良好生活习惯。

是日下午，记者在该校教学楼一楼“校服循环站”看到，一件件回收的校服整齐地叠放在桌上。记者随意翻看发现，部分校服的颜色有些发暗，但所有校服都明显经过清洁处理，干净整洁。“将闲置资源利用起来，有环保节约之效，可培养孩子勤劳俭朴作风和动手能力，真是一举两得。”参与捐赠活动的家长王芳说。

为将循环使用校服工作做到位，活动开展前，该校对有意愿参与活动的学生进行统计，包括捐赠学生的个人信息、捐赠校服的款式、尺码等。“学生和家长的热情出乎意料地高，这给了我们很大动力。”该校负责人告诉记者，“今天收到15名学生和家长捐赠的校服18套，我们会将这些校服进行清洁、消毒，按尺寸款式做好分类，供需要的学生到‘校服循环站’挑选。”



“黄花盛宴·品味大同”美食节举办

本报讯(记者 吴华 见习记者 杨星仪) 6月30日，“黄花盛宴·品味大同”美食节在大同宾馆贵宾楼开幕。

本次活动由大同市餐饮行业协会主办，旨在庆祝我市荣获“国际美食之都”荣誉称号两周年，进一步推动地方特色美食文化传承与创新，促进餐饮业交流合作，助力“大同黄花”品牌建设与产业升级。

本次美食节主要活动之一，“国际美食之都——大同发展高峰论坛”邀请多位行业专家发表主题演讲。世界中餐业联合会副会长武力、中国烹饪协会服务委员会专家委员王晓英等嘉宾围绕餐饮品牌构建与文化传播等议题展开深入探讨，为我市建设“国际美食之

都”提供宝贵建议。

本次美食节还特别推出第五届“工匠杯”职工职业技能大赛·黄花烹饪创新大赛、“美食+文旅”联动活动，设置餐饮产业链名优品展区，充分展现大同特色美食魅力。

市餐饮行业协会负责人表示，本届“黄花盛宴·品味大同”美食节的举办，不仅展现了我市餐饮业的蓬勃活力，更为我市“国际美食之都”建设注入新活力。市餐饮行业协会将以此次为契机，持续深化饮食文化研究，推动产业转型升级，完善标准体系建设，培育专业人才梯队，通过多维度、立体化品牌塑造战略，将“国际美食之都”这张城市名片擦得更亮、叫得更响。



图为第五届大同黄花烹饪创新大赛展区一角。 本报记者 戎禹仁摄

小皮巷小区电线随意拉扯存隐患

本报讯(记者 高雅敏) 日前，有市民反映大同古城小皮巷小区电线随意拉扯、盘绕交织，存在严重安全隐患。

昨日，记者在该小区看到，楼栋间各类电线、电缆纵横交错，有的低垂悬荡，有的缠绕打结，部分线路绝缘层已明显老化破损。“有人‘飞线’给电动车充电。进进出出，抬头就看到乱糟糟的电线，刮风下雨时心里特别不踏实。”该小区居民表示，乱拉电线不仅影响美观，更担心可能引发触电、火灾等事故。小皮巷小区的“蜘蛛网”问题已成

居民心病。呼吁相关部门切实履行管理职责，制定科学有效的整治方案，清除顽疾，还小区居民安全、整洁、宜居的生活环境。



公示

依据《新闻记者证管理办法》有关规定，我单位已对2025年拟申领新闻记者证人员的资格进行了严格审核，现将申请办理人员名单进行公示。

郝苗苗、荆鑫、菅雨婷、庞有为、卜蕾

公示期时间：2025年7月1日至2025年7月7日。

反映问题电话：0351-4019036、0351-4112281。

大同日报社 2025年7月1日

中国心理学会学校心理专业委员会工作会议在同召开

本报讯(记者 高燕) 为顺应新时代对学校心理健康教育工作提出的更高要求，6月30日，2025年中国心理学会学校心理专业委员会工作会议暨新时代学校心理健康教育工作规范发展研讨会在我市召开。

此次会议由中国心理学会学校心理专业委员会主办，大同市心理学会、山西大同大学教育科学与技术学院承办，大同启航未来信息咨询服务中心协办，旨在进一步推进学校心理健康教育领域的规范化发展，全面提升学

校心理健康教育教师的专业能力，推动我国学校心理工作伦理守则进一步完善。

据了解，本次会议为期2天，以“新时代学校心理健康教育工作的专业规范与创新”为主题，采用专题研讨、

惠民服务进网格 国寿温度尽彰显

巍巍恒山脚下，悠悠桑干河畔。大同这座千年古城，正焕发着多元魅力。凭借独特区位和文化优势，我市正吸引八方企业扎根落户、蓬勃发展。作为服务实体经济的重要力量，中国人寿驻同机构正全力助推我市经济社会高质量发展。

今年，中国人寿大同分公司以集团总公司“333”战略为指引，深入践行总公司“三坚持、三提升、三突破”路径，严格落实省公司“235”方针，切

实为区域经济高质量发展注入强劲动能。

“一个国寿，一生守护”。大同国寿为客户提供覆盖全生命周期金融保险服务：从守护全市近七成学生的平安健康到公益助老传递关爱；从为环卫工人、民辅警等群体撑起高额保障伞到为女性、网格员等捐赠专属保障；从满足财富增值需求的分红、年金产品到普惠全民的城市定制型补充医疗险“晋康保”……每项服务都是大同国寿

专业托付与温暖守护的见证。

坚守“经济减震器”“社会稳定器”使命，大同国寿以“头雁”之姿守护安定繁荣。坚定落实省公司24字综金理念，深耕“1+N”综合金融服务，深度融合保障、金融、惠民，打造“国寿惠民进网格”区域化模式。联合银行、医院、优质商户走进社区，“优享嘉年华幸福

集市”一站式便民服务如火如荼开展，让群众在家门口即可收获“惠惠装购物袋、健康满满三餐盘、温暖铺就岁月笑”幸福三重奏，真正将综金服务融入社区肌理，暖到群众心坎。

国寿好服务，守护千万家。中国人寿大同分公司将继续以初心为灯、以综金为桥、以客户需求为航，以更加昂扬的斗志和坚定的步伐迈向高质量发展新征程，用责任担当点亮大美大同万家灯火。

爱和责任，保险让生活更美好